

ГОМАН

3.000 палонных расейцоу.

28 верэсьня.

Заходні театр:

Фронт Рупрэхта Баварскаго: Між Анкр і Соммай французы і англічане, пасля падгатоўкі агнём, сільнейшым, чым быў калі-будзь, нанова пайшлі у атаку. На большай часьці баевога фронту наша стойкая пяхота, добра паддэжжаная артылерыя і лятунямі, пабедна адола ворагоў. Пры Тіепваль і на усходзі ад Окур—Лябе вострая бітва ешчэ не закончана. Асабліва сільныя штурмы былі на лініі Морваль—Бушавань, каторыя ворагі, ня глядзячы на страты пры першым адбітым штурме, вёў ізноў у вечары.

Уварваўшыся атрады ўраз жэ былі выкінуты з нашых ліній. На невялікіх частках нашых ліній на паўночным заходзі ад Рамкур і на усходзі ад Бушавань ворагам удалося удэжжацца.

Нашы лятуні збілі учора 7 аэропланоў, с паміж іх 4 — пры Сомме.

У часі англіцкага налёту на Бруксэлю бомбамі зруйнаваны 15 дамоў. Забіты 13 бельгіцоў, ранены — 28.

Усходні театр:

Утрачэныя намі часьці пазыцый пры Корытвіцы, аб каторых успаміналася 22 верэсьня, зусім удачнай контратакай пасля цяжкіх бітв адваёваны назад, а разам с тым здабыты новыя. Усе спробы ворагоў адкінуць нас не удаліся. Чацьвёрты сібірскі корпус меў такія страты, што яго можна лічыць знішчэным. Узяты 41 афіцэр, 2800 салдатаў, 1 гармата і 17 кулямётаў.

Фронт эрц-герцога Кароля: Пры Красвалесьсі, між Залатой Ліпай і Нораўкай, мы пасунулі нашы лініі ўпярод. Узяты 130 палонных расейцоў і 4 кулямёты.

У Карпатах наступленьня ворагоў адбіты, часьцю штыкамі. Пры Кірлі-Бабе контратака ешчэ развіваюцца.

Пры Германштадці — удачныя упорныя бітвы.

Балканскі театр:

Без значных прыпадкаў.

Нашы лятуні ізноў кінулі многа бомб на яшчэ гарэўшы ад апошняго налёту Букарэшт.

3 апошніх дзён.

Нямецкія апавешчэньня.

27.IX. Заходні театр:

Фронт Рупрэхта Баварскаго: Далеішая баталія на Сомме учора ізноў вызвала вельмі вострыя бітвы артылерыі і пяхоты. Выступаўшая вострым клінам часьцю Тіепваля намі утрачэна. На-абапол

Курсэлет, пасля чысьленых неўдач, ворагі ў канцы адваевалі крыху тэрыторыі. Яны не здалелі выкарыстаць сваей удачы 25.IX, ня лічучы заняцьця вёскі Гэдэкур. Мы крывава, часьцю штыкамі адбілі іх вострыя атакі пры Лебаф і на фронці Морваль—Бушавань.

У бітвах на паветры учора і пазаўчора збіты на Сомме 6 аэропланоў і ў Шампані—1.

Усходні театр:

Фронт эрц-герцога Кароля: Новыя атакі на адрэзку Людовай ізноў скончыліся для расейцоў неўдачай пры вялікіх стратах.

Семіградскі фронт: нашае наступленьне пры Германштадці ідзе удачна.

Балканскі театр:

Ізноў адбыліся налёты лятучых караблёў і аэропланоў на Букарэшт.

Фронт Макензэна: Пры Маймакалане боўгары атакавалі ворагоў, адкінулі іх і здабылі дзьве гарматы і некалькі кулямётаў.

Сьмерць Вітгенса.

МІНДЭН. 24 верэсьня ў бітве з значна пераважаючымі ворагамі пагіб Вітгенс. Ён за свой век збіў 15 аэропланоў ворагоў.

Новы налёт на Англію.

ЛОНДОН. У ноч з 25 на 26 верэсьня быў другі налёт нямецкіх лятучых караблёў на Англію. Аспан бомбамі найбольш ваенны порт Портсмут.

ЛОНДОН. Паводлуг офіцэальных ведамасьцей, у часі двух апошніх налётаў забіты 74 душы, ранены — 252.

Аустрыяцкія апавешчэньня.

ВЕНА. 27.IX. Усходні театр: (гл. нямецк. апав.).

Італьянскі театр: На плоскагоры Карст часць нашых пазыцый ад часу да часу знаходзіцца пад сільным артылерыйскім і мінным агнём.

Бунт у румынскай арміі.

ШТОКГОЛЬМ. Каля аднаго места на Дунаю румынскія салдаты, каторыя не хацелі ваеваць, зрабілі страшнае дзело: поезд з афіцэрамі, ехаўшымі на фронт, быў узорван дынамітнаю бомбаю. С 400 афіцэраў нераненымі аказаліся толькі 7. Падазраваюць, што ў гэтым вінават 2-гі артылерыйскі полк, каторы стаіць у Яссах. Шаьдэра салдатаў, у тым ліку два унтер-афіцэры, разстрэляны. Пасля гэтаго ўвесь полк адмовіўся спаўняць прыказы.

Міжнародны работніцкі рух.

Забастоўка 350.000.

ЛОНДОН. (В.Т.Б.). «Times» даведаўся з Нь'ю-Йорку, што работніцкія саюзы назначылі на сераду забастоўку 350.000 арганізаваных работнікоў.

Крывавае стычкі ў Португаліі.

ЖЭНЕВА. У крываваых стычках між народамі і войскам у Лісабоне і Опорто забіты многа людзей. Правіцельство вельмі укрывае падробнасьці.

Аванс работнікам.

БЭРЛІН. (В.Т.Б.). Як мы даведаліся, выйшоў прыказ, каб гасударственным служачым і работнікам былі дадзены грошы авансам на куплю бульбы на зіму.

„Аружны народ“.

Армія—гэта аружны народ. Гэта асабліва ярка выяўляецца нават на фронці—ў тые момэнт, калі спіхаюць бітвы і жыцьцё як быцым мірна цячэ. Але ешчэ больш губляе свае ваяўнічыя рысы войско, каторае апынулося далёка ад баевога фронту—папало ў палон да чужынцоў. Тут аднаўляецца старое будзённае жыцьцё. І нанова думкі заняты справамі штодзённымі. Як калісьці там—у далёкай балькаўшчыне. У таборах для ваенна-палонных німа ўжо арміі: там ёсьць толькі народ.

Лятуць думкі да роднай зямліцы і ў нашых беларусоў, каторых гэтака многа ў нямецкім палоні. В'юцца мацней іх сэрцы, як даходзіць да іх вестка аб Бацькаўшчыне, даходзіць роднае беларускае слова. І ў чужыне, між людзьмі розных нацый—з зусім непадобнымі думкамі, жаданьнямі і ідэаламі, беларус пачынае ясьней разумець, хто ён такі, пачынае уясьняць сабе сваю нацыянальную адменнасьць ад блізкіх, ды ўсё ж такі чужых народаў.

Даходзяць да іх пэўна ірадасныя вясці аб тым, што ў роднай зямліцы неўспадзеўкі ўсё пачало адменяцца: што ешчэ учора безпраўны, адціснуты на апошкі беларускі народ здабывае для сябе належнае яму, як гаспадару свайго Краю, мейсцо; што мова яго чутна ўсюды вольна; што дзеткі беларускія дастаюць навуку па-беларуску; што мы прызнаны ўрэшці культурным сьветам, як асобная, самабытная нацыя. І вось, на пытаньне, якога яны роду-племі, мінчукі, як адзін, пьвэрда атказваюць: „мы—беларусы!“ А ў той жэ час да нас усё часьцей прыходзяць пісьмы-аткрыткі ад ваенна-палонных з Віленшчыны і другіх губэрній—с пытаньнямі, што за новы лад настае у Беларусі, с просьбамі аб кніжку, газету ў роднай мові...

Будзіцца беларускі народ ня толькі па сваіх хатах, да каторых дайшлі „добрыя вясці“: будзіцца і „аружны народ“, і с палону нямецкага па два вайне прыбудзе нам многа рабочых рух дзеля вялікай усенароднай працы!

І. Мелешка.

✦ Александр Ельскі.

Газеты прыносяць нам сумную вестку с таго боку ваеннага фронту—з Міншчыны: там 27 жніўня памёр у сваім дварэ Замосьці праўдзівы патрыарх беларускага руху—Александр Ельскі, пражыўшы 82 гады.

У яго асобі зыйшоў у магілу апошні прэдстаўнік таго кірунку, да катораго ў сваім часі прыналежаў Марцінкевіч, Топчэўскі, Дыбоўскі, а ешчэ раней—Рыпінскі, Чэчот і іншыя. Усе яны—ідеолёгі „шляхоцкага дэмакратызму“, каторы, хоць і на свой асаблівы спосаб, прызнаваў сваю павіннасьць працаваць для беларускага народу, апекавацца „меншымі братамі“, вясці іх па дарозі цноты і бязьні Божай. У чысьленых выданьнях сваіх, друкаваных па беларуску прозай і вершам, Ельскі за апошніе некалькі дзесяткаў гадоў зьвертаўся да народу з гарачым прызывам пазбыцца благіх наклоннасьцей, асабліваж найгоршаго ворага нашаго — п'янства („Слово аб праклятай гаралцы“ і інш.). Паучаючы народ у сваіх беларускіх брошурках, ён не зыходзіў с класоваго становішча, і гэтым быў блізкі Марцінкевічу. Але ў сваей ідеолёгіі заўсёды стараўся апірацца на хрысьціянскай навуцы, і гэта давало яму магчымасьць крытычным вокам глядзець на свой уласны стан, каторы Ельскі пазнаў быў лішне добра і даволі цёмнымі фарбамі адмаляваў у сваей „Гісторыі шляхты“. Крытыкуючы, Ельскі рабіў гэта з болем сэрца, і асабліва балела яму душа, глядзячы на тое, як апалчэная шляхта адходзіць усё далей і далей ад беларускаго селянства, як між ёю і нашым народам вырастае што-раз вышэйшы мур, узмацовываецца змаганьне: шчыры хрысьціянін, ён жадаў брацкіх адносін між вёскай і дваром і верыў, што яны могуць запанаваць толькі на грунці збліжэньня шляхты да селянства, прамаўляючы да „меншых братоў“ у іх роднай беларускай мове.

Ельскі шчыра кахаў родны край і лічыў, што павіннасьць жыхароў нашай зямліцы—працаваць дзеля лепшай долі гэтай апошняй. Ешчэ ў 80-тых і 90-тых гадах ён пісаў аб гэтым у стацьцях, друкаваных у пецярбурскай польскай газэці „Край“.

Сьв. п. Александр Ельскі — гэта быў жывы мост, які злучаў нашу цяперашнюю працу і цяперашні рух с цэлай пляядай даўнейшых працаўнікоў на роднай ніве. Баючыся радыкалізму „маладах“, ён, аднак, разумеў іх і шчыра спагадаў ім, зыходзячыся з імі на адзін з сучаснай палітыкі дэнацыяналізаванай краёвай інтэлігенціі. Стаўляючы перад усім праўду і справядлівасьць, ён ня мог згадзіцца с тым, што гэта інтэлігенція за крошкі навукі забірае ў нашаго народу яго нацыянальную душу, забірае яго матчыну мову і гэтак абкрадвае з найдаражэйшых скарбоў. І, ня маючы магчымасьці прылучыць свае

слабеючыя сілы да работы „маладых“, ён у пастаяннай перапісцы з імі пасылаў ім свае увагі і радзі, прызваючы да асыярожнасці, разважлівасці і хрысціянскага мілавання нават сваіх ворагоў. Калі-ж для грамадкі беларускіх працаўнікоў у Вільні наступалі цяжкія момэнты, ён сьпяшыў і з матэрыяльнай помаччу, даверваючы ім свае зберажонныя грошы.

У адным з пісем, пісаным колькі год таму назад, Ельскі выказваў шчыры жалэ с прычыны таго, што расейскія законы не даюць яму споўніць старую яго думку: усе свае грошы памясціць такім спосабам, каб за іх пасыла яго сьмерці можна было наладзіць карысную для акалічных беларускіх вёсак установу — рагунковы камітэт, бальніцу, ці іншае. Ці ўдалося яму знайсці на гэта спосаб, нет ведама...

Невядома так сама, ці ўпалеюць яго багатыя зборы памятак мінуўшчыны Беларусі, каторыя ён хаваў у сваім дварэ і спадзеваўся знайсці для іх адпаведнае месца ў сталіцы Краю—Вільні.

Шчыры сын Зямлі Беларускай, ён ішоў заўсёды прастай дарогай, выказваючы аткрыта свае пагляды, сваю любоў да народу беларускага.—і нават найгоршыя ворагі беларускага адраджэння ня сьмелі кідаць каменнямі на яго работу, а пасыла сьмерці успамынулі яго добрым словам, як заслужонага грамадзяніна Краю.

С шчырым жалем дзелімся мы з нашымі чытачамі сумнай весткай аб гэтай новай утраці Беларускага народу—ня першай у часі страшэннай сусьветнай вайны...

А. П.

У Вільні і ваколцах.

× **Беларуская вучыцельская сямінарыя у Сьвіслочы.** 15 кастрычніка г. г. у Сьвіслочы, Беластоцкага округа, аткрываюцца для маладых беларусоў трохмесячныя курсы, каторыя прыгатаўляюць народных вучыцеляў. Курсісты павінны мець ня менш 18 гадоў і скончыць пачатковую школу або некалькі класоў сярэдняй школы. Акуратныя ведамасці можна да 1 кастрычніка атрымаць пры Домніканскай вул. 3, пакой 55.

× **Выпуск народных вучыцеляў.** Беларускія Вучыцельскія Курсы ў Вільні скончылі і атрымалі атэстаты 11 курсістоў:

1. Асцік Сьцьвястэр.
2. Кайтанус Оскар.
3. Камінская Станіслава.
4. Корсаж Андрэй.
5. Лемеш Віцук.
6. Місюро Стэфанія.
7. Русакевіч Зузавана.
8. Савіцкая Анна.
9. Стральчунас Адэм.
10. Трот Александр.
11. Трот Андрэй.

На развітаньне адзін з маладых вучыцеляў напісаў гэтакі верш, звяртаючыся да вучыцеляў на Курсах с падзякай у такіх словах:

Мы сабраліся сегодня, нанове,
Каб сьвяткаваць гэты дзень —
Гэты вялікі дзень адраджэння
Роднай навукі сваёй.
Дзякуй Вам, дзякуй, Панове!
Дзякуй ад імі усіх нас
За Вашэ змаганьне за мову, за школы,
За наш Беларускі Народ!
Вы нас вучылі; рупілісь
Зрабіць з нас вучоных людзей.
Знойдзеце ў нас вы падмогу
У дзеле прасьветы братоў.
К яснаму сонцу — с дзьмі, з безпра-
сьведьця,
К славе — з безлаўя брацьцям усім
Гэткай шукаем мы сьведжкі на сьведзі,
Гэткаму дзелу душу аддадзім.
За лепшую долю роднаго Краю.
За сваіх брацьцяў у сьвятой барацьбе—
Гэткай дарогі толькі шукаем,
Памяткі гэткай шукаем сабе.
А на гэта, так сама вершам,
атказаў маладым таварышам ды-
рэктар курсоў, Б. Почобко:
Да працы на бацькавай ніве
Ідзіце, панове, шчаслівае.

З гарачай ахвотай у грудзі
Нясце прасьвету на людзі,
Нялёгка вас праца чэкае:
Як кожны, хто скале ламае,
На раз вы спацеце ў грудзях,
І жывуць ахвота браць брэдзях.
Аднак-ж, успомнішы тое,
Што праца ёсьць дзела сьвятое,
Вы зноў сабрацеце ўсе сілы,
Пахаць, заседаць загон мілы.
І дасць ён харошую ўроду:
Убачыце сьветласць Народу!
Пазнае ён, чым быў ад веку,
І стане з людзьмі—Чалавекам.
Дык з жарам наперад ідзіце,
Сьвятую работу рабіце.
Змагайце усе перашкоды,—
А Бог вам паможэ заўсёды.

Развітаньне з дырэктарам было удвайне: п. Почобко пакідае гэтымі днямі Вільню і едзе ў ладжэную у Сьвіслочы, Гродзенскай губерні, беларускую вучыцельскую сямінарыю.

× **У Беларускім Т-ве п. н. ад в.** Беларускае т-во пом. пац. ад вайны атрымала падмогі ў верасні:

з Генэральнаго Камітэту ў Вавэй (у Швайцарні)	• 1498 м. 50 ф.
з местоваго упраўленьня м. Вільні	300 » — »
на утрыманьне беларускіх школ у Вільні ад Д. Семашкі	9 » 50 »
Разам	1808 м. 00 ф.

Апроч страў, каторая даецца бедным дзецям беларускім—вучням беларускіх школ, Таварыство, с прычыны набліжаючайся восені, асыгнавала часць атрыманых грошы на абутак дзяцей. Боцікі закуплены ў Местовым Кураторыум над беднымі.

Вельмі патрэбна цёплая адзежа і бялізна для бедных школьнікоў.

× **Беларуская вечарынка.** З набліжэньнем восені з яе халоднымі і доўгімі вечэрамі жыцьцё ў Беларускім Клубе значна ажыўляецца. Збіраюцца нанова і сілы беларускаго музыкальна-драматычнаго Кружка, першае выступленьне каторых было два тыдні таму назад. На вечарыцы, каторая ладзіцца ў гэту нядзелю павялічываецца і число нумэроў: да сьпеву, дэкламаціі і фортэп'янага ігры далучаецца хор, ігра на скрыпцы і інш. Пасьяля ўсяго—танцы.

Пачатак а 5 гадз. Члены Клубу і Кружка за ўход ня плацяць, гоьці плацяць звычайную ўхадную плату 50 фэн.

× **Работніцкі Клуб** ладзіць у нядзелю, 1 кастрычніка, вокальна-драматычны вечэр на карысьць II работніцкай страўні, каторы быў назначэн на тую нядзелю.

× **Работніцкая бібліятэка.** У суботу, 30 верасня, а 7 гадз. вечэрам аткрываецца бібліятэка пры работніцкім клубе (Варонья 5). У бібліятэцы ёсьць кніжкі ў розных краёвых мовах. Кніг даволі многа.

× **Падумайце аб зблудзіўшых дзеўчатах!** Мы ўжо не раз пісалі ў „Гомане“ аб патрэбе моральнай апекі над зблудзіўшымі дзеўчатамі, каторых лечаць у бальніцах для венэрэчных хвароб. Пэўне мала дагэтуль зроблена ў гэтым кірунку, калі тые нешчасныя ахвяры часта не ўласнай віны, а варункоў грамадзянскіх, робяць спробы самагубства. Такіе прыпадкі бываюць вельмі часта. Вось ізноў мы даведаліся, што 25 верасня у бальніцы для венэрэчных хвароб Надзея Турчанін, 27 гадоў, напілася дзеля самагубства сублимату. Павядомленай скорай медычнай помаччу Надзею Турчанін у цяжкім палажэньні адвезьлі да бальніцы Савіч.

× **Грамадзкіе працкарні.** С прычыны узросту цэн на мыло, крахмал і іншыя матэрыялы для мыцьця бялізны бедныя людзі ня могуць карыстаць с прыватных працкарнёў. Вось, ёсьць праект аткрыць у розных пунктах места грамадзкіе працкарні, устанавішы ў іх цэны, прыступныя нават для незаможных людзей.

× **Беражыце бульбу!** Пагода сёлета была кепская для бульбы,—тым больш трэба рупіцца аб тое, каб добра захаваць яе на зіму.

× **Новае распісаньне паездоў.** Ад 1 кастрычніка устанавіваецца новае распісаньне паездоў у зносінах з Нямецкай і ў занятых землях.

× **Местовая скорая лекарская помач** ад 18 да 24 верасня дадзена ў 111 прыпадку. Карэтку скорай помачы вызывалі ў 51 прыпадку.

× **За фальшывыя грошы.** Нямецкая крымінальная паліцыя аткрыла дзеве „фабрыкі“ фальшывых грошы. Арэштавалі 6 душ.

× **Курс рубля:** офіцыйны — 1 м. 90 ф. Пры куплі ў банках — 1 м. 96 ф.; пры прадажы — 1 м. 92 ф.

Пазычковае каса бярэ 6%.

× **Апавешчэньне.** У згодзі з апавешчэньнем п. Начальніка Упраўленьня, усе заказы за межамі тэрыторыі Обэр Ост на тавары, назначэныя дзеля далейшай прадажы, трэба падаваць у прыналежнаго граданачальніка.

Перасылка і дастаўка заказаных тавароў у другі округ дзеля далейшай прадажы дапускаецца толькі с пазваленьня граданачальніка, у округі катораго пражывае асоба, якая перасылае, перавозіць або загадывае перэвазіць тые тавары.

Для местоваго округа Вільні паменёныя заявы трэба падаваць на пісьме у службовым памешчэньні Нямецкаго Граданачальніка, Домніканская 3, пакой 61. Вільня, 22 верасня 1916.

Граданачальнік Польш.

× **Апавешчэньне.** Фэльчары, аптэкары і памочнікі аптэкароў, каторыя гатовы ў патрэбі пераехаць за межы места, прызваюцца гэтым урад-жэ заявіцца ў канцэлярыі доктара местоваго округа, Домніканская 3.

Вільня, 24 верасня 1916 г.

Нямецкі Граданачальнік Польш.

З усяго Краю.

Забарона прадажы мяса.

ГАРОДНЯ. Страўням, мясным яткам і падобным прадпрыемствам забаронена прадаваць мяса і вырабы з мяса у аўторкі і пятніцы. Гэта забарона да рыбы не адносіцца.

ВЕСТКІ З РАСЕІ.

Палажэньне на фронці.

ШТОКГОЛЬМ. Палевыя аткрыткі с палудзенна-заходняго фронту апісваюць вельмі цёмнымі колерамі палажэньне тамака салдатаў. На усім расейскім фронці пануе адно жаданьне, каб урэшце настаў канец усім мукам.

КОЛОНИЯ. Карэспандэнт «Koelo. Ztg.» даносіць, што на адрэзку генэрала ф. Эбэна дзеве расейскіе дывізіі цвёрда адмовіліся ісьці штурмаваць.

Палкі гвардіі утрапілі кожны тры чверці салдатаў. Ніводзін ня мае больш тысячы душ.

Разстрэл свайх.

СОФІЯ. У часі бітв у Добруджы сэрбы і расейцы цэлымі гадзінамі абстрэлівалі адны адных, бо расейцы былі адзеля адзін сэрбскі атрад у боўгарскую форму, манючыся напасці на боўгароў неўспадзеўкі. Расейскіе атрады, ня ведаючы аб гэтым, пачалі стрэ-

ляць у сэрбоў. Тые атказывалі. З абодвых бакоў ёсьць страты.

Француз камандуе расейцамі і русыянамі.

БЭРЛІН Паводлуг «Lokal Anz.», генэрал По назначэн глаўнакамандуючым расейска-румынскімі арміямі Генэрал Іванов, каторы не хацеў працаваць разам с По, едзе на расейскі паўночны фронт.

Заява цара.

ЦУРЫХ. Як піша «Утро Россіі», цар у пісьме, пісаным сваёй рукой, паведаміў грэцкаго караля, што Расея ня хочэ, каб кароль адрокся кароны, і была-бы проці аб'яўленьня у Грэціі рэспублікі.

Новы курс?

ШТОКГОЛЬМ Паводлуг ведамасцей з вельмі пэўнай крыніцы, ў найбліжэйшым часі ў Пецяярбурзі ждудь поўнай зьмены ўсёе расейскай палітыкі. Штырмэр будзе назначэн паслом у Рыме. Кажудь, што ён ўжо падаў просьбу аб адстаўцы с прычыны слабаго здароўя. Спадзяюцца, што яго замяніць граф Коковцов, каторы прыбыў ужо ў Пецяярбург, дзе ждудь і прыезду цара з глаўнай кватэры. Ждудь значных перамен і ў іншых міністэрствах.

Апэтыт на Фінляндію.

ПЕЦЯРБУРГ. «Нов. Время» жадае, каб фінляндцы былі ўзяты ў салдаты. Газэта лічыць нячутай справай, што Фінляндія, будучы часьцю Расеі, спакойна угледаецца на вайну і дзержыцца прыхільнай да немцоў неўтральнасьці. Фінляндія дагэтуль ня споўніла сваёй павіннасьці; цяпер на гэта—вялікі час. „Пасьяля таго, як мы прымуслі ўстаць на абарону Расеі кіргізоў, мы можэм пазваць да гэтаго і фінляндцоў. Будучыня Фінляндіі будзе залежаць ад таго, як яна адклікнецца на гэты прызыў“.

Эканомічныя справы.

ШТОКГОЛЬМ. С прычыны грозьбы голадам, лібэры дамагаюцца сазваць Думу.

Ад нячутай даражынні большая часць фабрык пааткрывала страўні для сваіх служачых.

Пецяярбурскіе школы ладзяць коопэратыў дзеля таго, каб даць усім вучашчымся магчымасць пражыць.

КОПЭНГАГА. Дзеля упарадкаваньня справы здаволеньня Расеі спажыўнымі прадуктамі наладжэн цэнтральны камітэт, да катораго належаць прадстаўнікі саюза мест, земскаго саюза, цэнтральнаго камітэту ваеннай прамышленнасьці і гандлю, саюза сельскіх гаспадароў і інш. У Пецяярбурзі і Маскве аткрыты на адным глаўным бюро, каторыя займаюцца падвозам мяса, рыбы і т. п.

Узрост доўгу Расеі.

ПЕЦЯРБУРГ. (В.Т.Б.). У апавешчэньні расейскаго міністра фінансоў гаворыцца, што 1 (14) сьнежня 1917 г. расейскі гасударственны доўг узрасьце проці таго году на 6 мільярдоў 344 мільёны 206,084 рублі.

Бронзовыя грошы.

КОПЭНГАГА. «Р'ьч» піша, што ў найбліжэйшым часе расейскіе дробныя грошы, каторыя цяпер ходзяць па руках, будудь заменены новымі бронзовымі „грашмама. Новыя манэты будудь замасья адбіты гэтак, што цэна металю будзе ніжэйша за номінальную.

Хвароба насьледніка.

ШТОКГОЛЬМ. На апошніх «парадах» расейскі насьледнік заступіўся і ляжыць цяпер у ложку.

Спіс ваенна-палонных з нашага краю.

З Вільні і Віленскай губерні.
Табор для ваенна-палонных Puchheim.
 Беруковіч Владыслаў, Похамоўшчына.
 Блажэвіч Броніслаў, Волкоўшчына.
 Блажэвіч Іван, Вільня.
 Боброўскі Адольф, Пальны.
 Бобуль Казімір, Вільня.
 Буйко Язэп, Вільня.
 Хваеўскі Станіслаў, Троки.
 Данішэўскі Язэп, Корвя.
 Давлідовіч Констанцін, Тургелі.
 Дыдукевіч Вінцэты, Полоўкіно.

АБВЕСТКІ.

На карысьці II Работніцкай Страўні ў нядзелю, 1 кастрычніка, у канцэртнай сале пры Вароньняй вул. 5, Работніцкі Клюб ладзіць

вокальна-драматычны Вечэр

з рознароднай праграмай у беларускай, літоўскай і польскай мовах: сьпеў хору, сьпеў сола, дэкламацыя, камедыя «Вэйсек ордэтану» і лётэрыя. Цэны ад 15 фэн. да 1 м. 50 фэн. Пачатак а 4 гадз.

Беларускі Клюб.

У нядзелю, 1 кастрычніка, адбудзецца

Беларуская Вечарынка

паводлуг вельмі цікавай праграмы, ладжаная сіламі Музыкальна-Драматычнага Кружка. Уход для членаў Клубу і Кружка безплатны; госьці плацяць звычайную ўходную плату 50 фэн. Пачатак а 5 гадзіне.

1000

Новыя жалезныя гачкі па 21.—м. за шт
 Двустаронніе танары каля 3 1/2 кілагр. 2.50 " " "
 Ланаты № 3 0.58 " " "
 Шуфлі № 3 або 5 0.62 " " "
 Шлы з ушкамі 1200 мілім. даўжыні 2.20 " " "
 Шлы з дугою 900 мілім. даўж. 1.50 " " "
 ўсё — новы матэрыял, без браку, ўсе-лякія інструмэнты, машыны, пад'ёмныя блокі, помпы і т. д.

Рэзэрвоары. Noskowski & Jeltsch

Königsberg Pr. Kantstr. 2.
 Тэл.-Адр.: Banbedarf Königsbergpr.

Хлеб для сабак

найлепшы сорт фунт—1.40 м., цэнтэр—1.25.—м. Хлеб для сабак I сорту фунт—85 ф., цэнтэр—80.— м. Праба высылаецца за 1 м., M. Menzer, Dresden—A. 16.

348 Гамбургская Урадова Лётэрыя

Розыгрыш I класу — 11 і 13 кастрычніка.

1.000.000

Прэміі:

500.000

300.000

Глаўныя выігрышы:

200.000

100.000

90.000

Дзеля гэтага суліць:

КЛАСОВЫЕ ЛЁСЫ

1/8 1/4 1/2 1/1

1,25 м. 2,50 м. 5.— м. 10 м.

Для ўсіх 7 класоў каштуюць:

1/8 1/4 1/2 1/1

25.— м. 50.— м. 100.— м. 200 м.

За перасылку і таблицу—25 фэн.

EMIL ZARNCKE

Staatlich Konzessionierter Hauptkollekteur
 Bergedorf bei Hamburg.

348 Гамбургская Урадовая Лётэрыя!

Розыгрыш I класу адбудзецца 11 і 13 кастрычніка 1916 г.

Найвышэйшы выігрыш у найшчаслівым прыпадеу:

МІЛЬЁН МАРАК.

Спіс выігрышоў і прэмій:

Прэмія I марак 500,000	1 прэмія марак 40,000	212 выіг-Марак 2,000
Прэмія II » 300,000	1 выігрыш » 40,000	5 рышоў » 1,500
1 выігрыш » 200,000	1 прэмія » 30,000	525 » » 1,000
» » 100,000	1 выігрыш » 30,000	639 » » 500
» » 90,000	7 выігрышоў 20,000	150 » » 400
1 прэмія » 80,000	3 » » 15,000	90 » » 300
1 выігрыш » 80,000	16 » » 10,000	44174 » » 250,
1 прэмія » 70,000	1 выігрыш » 7,500	220, 200, 175
1 выігрыш » 70,000	1 » » 6,000	150, 125, 100
1 прэмія » 60,000	56 выігрыш. » 5,000	75 і 35
1 выігрыш » 60,000	2 » » 4,000	
1 прэмія » 50,000	128 » » 3,000	46020 выігрыш., 8 прэ-
1 выігрыш » 50,000	2 » » 2,500	мія і 10,000 вольн. лёс.

Разам 13 мільёноў 731.000 марак.

Лётэрыя мае 7 класоў.

Цэна арыгінальнага лёсу I класу разам з нямецкім гербовым зборам:

	На першы клас:	На усе 7 класоў:
1/8 арыгінальнага лёсу	1,25 марак	25,00 "
1/4 " "	2,50 "	50,00 "
1/2 " "	5,00 "	100,00 "
1/1 " "	10,00 "	200,00 "

Прыступіць да лётэрыі можна ў кожным класе.

WINDUS & Co HAMBURG 36, Kaiser Wilhelmstr. Nr. 20/26.

Выразаць

Bestellbriefi

Ersuche um Zusendung von Los I-er Klasse Hamburger Staats-Lotterie. Den Betrag von Mk..... erhalten Sie gleichzeitig durch Postanweisung—ist einlegend, beigefügt.
 (Das nichtgewünschte durchstreichen).

Name: _____
 Beruf: _____
 Wohnort: _____
 Postbezirk: _____
 Bemerkungen: _____
 Bitte deutliche Adresse!
 W. H.

ПЯТАЯ ВАЕННАЯ ПАЗЫКА.

5% Урадовая Пазыка Нямецчыны, не зварачываецца да 1924 г.

4 1/2% Сьведоцтвы Нямецкага Імперскага Скарбу.

Для пакрыцця вызваных вайной выдаткоў суляцца для публічнай падпіскі ешчэ 5% пазычковыя запісы Імперыі і 4 1/2% Сьведоцтвы Імперскага Скарбу.

Пазычковыя запісы ня могуць быць пададзены Імперыі да выплаты да 1 кастрычніка 1924 году. Да гэтага тэрміну, значыць, ня могуць быць паменшаны і працэнты за іх. Аднак, валадзельцы пазычковых запісаў могуць у кожным часі паступіць з імі так сама, як і з кожнымі іншымі цэннымі паперамі (прадаваць, закладваць і т. д.).

Варункі:

1. Мейсцы прыёму падпіскі.

Мейсцо падпіскі—Імперскі Банк. Падпіска прынімаецца

ад панядзелку 4 верэсьня да чэцьвера 5 кастрычніка
 1 гадз. у дзень

у глаўнай канторы Імперскага Банку для цэнных папероў у Бэрліне (рахунак пачтовых чэкоў, Бэрлін, № 99) і ў-ва ўсіх аддзелах Імперскага Банку, пры каторых ёсць касы. Аднак, падпісвацца можна і праз:

Königliche Seehandlung (Прускі Урадовы Банк) і Preussische Central Genossenschaftskasse ў Бэрліне, Königliche Hauptbank ў Нюрнбэргу і іх аддзелы, а так-жэ праз усе нямецкія банкі, банкіроў і аддзелы іх, усе нямецкія грамадзкія зберэгацельныя касы і іх савзы, кожнае нямецкае таварыства ўзаемнага крэдыту і

праз кожную нямецкую пошту. Аб падпіскі праз пошту гл. цыфру 7.

Бланкі для падпіскі можна атрымаваць у-ва ўсіх паменшых мейсцах. Падпісвацца можна, аднак, на пісьме і без гэтых бланкоў.

2. Раздзел. Рост працэнтоў.

Імперская пазыка выдаецца бумагамі па 20.000, 10.000, 5.000, 2.000, 1.000, 500, 200 і 100 марак с працэнтнымі купонамі, каторыя

аплачываюцца 1 красавіка і 1 кастрычніка. Рост працэнтоў пачынаецца 1 кастрычніка 1917 г.

Сьведоцтвы Скарбу дзеляцца на 10 сэрый і выпускаюцца гэтак сама па 20.000, 10.000, 5.000, 2.000, 1.000, 500, 200 і 100 марак, але маюць працэнтныя купоны, каторыя павінны быць аплачаны 2 студня і 1 ліпня кожнага году. Рост працэнтоў пачынаецца 1 студня 1917 г., першы працэнтны купон аплачываецца 1 ліпня 1917 г. Да якой сэрый належыць кожнае Сьведоцтва Скарбу, гэта паказана на самым Сьведоцтве.

Траж.

Зварот грошы за Сьведоцтва Скарбу адбываецца паводлуг лёсу па адной сэрый ў гадах ад 1923 да 1932 году. Тіраж адбываецца у студні месяцу кожнага году, першы раз—у студні 1923 году. Выдача грошы чароднага пасля тіражу 1 ліпня. Валадзельцы выішоўшых у тіраж папероў маюць право замест выплаты грошы вымагаць 4 1/2% Сьведоцтва Скарбу, тэрмін выплаты каторых наступае найраней 1 ліпня 1932 г.

3. Падпісная цэна.

Падпісная цэна:

за 5% Імперскую Пазыку, пры жаданьні атрымаць паперу на свае рукі **98.— М.**

за 5% " " пры жаданьні запісаць у урадовую даўгавую кнігу з выдачай папероў на 15 кастрычніка 1917 г. **97,80 М.**

